

Tratamientos antirrábicos
Consultorio Roca
 de 10 a 12 y de 3 a 5
 Conde Pallares, 3.-LUGO
 Curación del reuma

El Progreso

ERNESTO GAZÓN GARCÍA
 Procurador y Corredor de Comercio
 Constitución, 29 LUGO Teléfono núm. 166
 Interviene compra y venta de papel del Estado, Cédulas Hipotecarias y demás valores

AÑO XX

Fundador-propietario: D. Purificación de Cora y Más-Villafuerte

NÚM. 6.159

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

LUGO, MARTES 6 DE SEPTIEMBRE DE 1927

OFICINAS Y TALLERES: MANUEL BECERRA, 4

CRÓNICA

LOS MARES Y EL MUNDO

Las discusiones desarrolladas en la reciente Conferencia del Desarme son curiosas desde más de un punto de vista. Las tres potencias dueñas del mar justifican las flotas enormes que han construido, por la gran extensión de sus costas o por las numerosas líneas de navegación que deben proteger. El razonamiento es indiscutible si se admite que hay potencias que quieren o pueden amenazar esas líneas y esas costas. Pero cuáles son las potencias capaces de amenazar las comunicaciones de Inglaterra con Australia o el Cabo, las costas japonesas o los puertos yanquis del Atlántico y el Pacífico? Italia o Francia, que tienen flotas reducidas? Alemania, Austria, Rusia, que no tienen Armada? Evidentemente, para cada una de esas grandes potencias el peligro está en una de las dos otras juntas. El Japon puede recelar de Inglaterra y de los Estados Unidos. Los Estados Unidos pueden recelar del Japon y de Inglaterra; Inglaterra puede recelar del Japon y los Estados Unidos.

Por otra parte es evidente que esas tres potencias, cuanto más considerables sean sus flotas, están obligadas a mirarse con una prudente desconfianza, hasta en medio de las más líricas efusiones de amistad. Nos hallamos, pues, en un círculo vicioso. Las grandes flotas engendran la desconfianza; la desconfianza entretiene las grandes flotas. Y este enorme poderío naval, circunscrito a tres naciones en un mundo desarmado, es una perpetua tentación. Todo el mundo sabe que la fuerza y la solidaridad poco están de acuerdo.

Cuando el presidente Coolidge invitó a las potencias a la Conferencia para el desarme, Italia y Francia rehusaron la invitación. Hubo en ambos países muchas personas que se felicitaron de esa negativa, tomándola como un medio para disminuir la diferencia entre Italia y Francia y las grandes potencias navales. Pero esa esperanza se me antoja un poco quimérica. La diferencia entre Francia e Italia, y las potencias navales es tan grande, que aquéllas ni podrán disminuirla ni siquiera con una relativa libertad de construcción. Para disminuir de una manera sensible la supremacía de las tres grandes potencias navales, no basta la libertad de construir. Se necesitan además inmensas sumas de dinero, de que Francia e Italia no disponen por ahora.

La guerra mundial ha creado sobre el mar una situación llena de complicaciones y desequilibrios. Antes de la guerra había cierto equilibrio de fuerzas navales y un derecho marítimo que se creía suficiente para garantizar los derechos de todos los pueblos. Si la flota inglesa era la más fuerte, las flotas secundarias hacían un total imponente. Había entonces una flota rusa, una flota alemana, una flota norteamericana, una flota austrohúngara, una flota francesa, una flota italiana, una flota japonesa.

Estalla la guerra mundial. Al poco tiempo se advierte que todas las leyes y todos los principios que parecían regular los derechos y los deberes de los beligerantes y los neutrales durante la guerra, no respondían a las condiciones excepcionales del momento, a los intereses económicos del mundo, a los medios militares de que se disponía. Como la guerra era una lucha de vida o de muerte, pronto la confusión fue espantosa. Los dos adversarios no se cuidaron más que de su propio interés, con más energía y ferocidad Alemania, con más habilidad y astucia Inglaterra. En conclusión, hoy no se sabe si hay una ley de los mares ni cuáles son los derechos y los deberes de los pueblos con respecto al mar, en la paz y en la guerra.

Al mismo tiempo desaparecieron las flotas alemana, austrohúngara y rusa. La italiana y la francesa se debilitaron. La inglesa, la japonesa y la yanqui adquirieron proporciones gigantescas. Ahora no hay equilibrio de fuerzas sobre el mar. Si el Japon, Inglaterra y los Estados Unidos se ponen de acuerdo, podrán hacer cuanto les venga en gana sobre los mares; hacer de la navegación mercantil un monopolio, erizar de aduanas los mares, utilizar la necesidad de las comunicaciones marítimas para ejercer una formidable presión económica y política sobre todos los países del mundo.

Se dirá que esos países no harán tal, que, bien que mal dirigidos en las leyes y tratados, los derechos de los pueblos más débiles sobre el mar están garantizados por un sentimiento general que es superior a todos los caprichos de la fuerza.

Estamos de acuerdo. Es cierto que las situaciones más sólidas en apariencia encierran a veces las más extrañas sorpresas. Se pregunta uno si los pueblos débiles no deberían hacer un esfuerzo para que sus derechos sobre el mar quedasen bien definidos en las leyes escritas; si no sería necesario que este vago anhelo de nuestra época, que quiere que el mar sea el gran camino de la Humanidad, abierto a todos

los pueblos, adquiriese una expresión precisa en los principios y tratados claramente formulados. Este esfuerzo sería inútil si el mundo prosiguiese en paz, como ahora, pero en cambio así se podría asegurar una protección a los débiles si un día una de las potencias fuertes estuviese tentada de abusos de superioridad.

Un gran movimiento de la opinión mundial que tendiese a proclamar una especie de declaración de los derechos de la Humanidad sobre el mar, considerado como la gran vía común a todos los pueblos, podría definir una situación que cada día resulta más confusa y molesta para todo el mundo. El siglo XIX, el más dichoso de los siglos, gozó de la libertad del mar con tanta seguridad que acabó por creer que el mar estaba a disposición de toda la Humanidad. Pero no en todas las épocas el mar fue codiciado por los concupiscentes, las exclusivas, celosas y ávidas de monopolios. Y puesto que la conciencia del derecho es todavía bastante fuerte para que pueda imponerse si es clara y decidida, no estaría mal que todos los pueblos afirmasen sus derechos sobre el gran camino líquido de la Humanidad, que hizo la unidad del mundo y que debiera pertenecer a todo el mundo, no debe tener dueño alguno. Esto es lo que el presidente Wilson quería decir cuando introdujo la libertad de los mares' entre los objetivos de guerra de la Entente.

G. F.

NOTAS DEL DOMINGO

El primer domingo del mes de setiembre, fué un día de verano, nublado algunos momentos.

Reanudó los conciertos matinales la banda de música del Regimiento de Zamora, en el paseo de la Alameda, que se vió bastante concurrido. Por la tarde se celebró un partido de fútbol en el Campo del Polvorín, entre dos equipos infantiles, uno de la Coruña y otro local. Se disputaron una artística copa, que fué ganada por los coruñeses. La concurrencia a este encuentro fué escasa.

Mucha gente se trasladó a Villalba y a Guiriz con motivo de las fiestas que en dichos puntos se celebraban.

Los paseos de la noche en los Cantones, estuvieron animados. La banda de música municipal los amenizó, como es costumbre. En el Campo municipal de Feria, tuvo lugar la segunda verbena organizada por la Comisión de Fiestas de San Froilán.

Hubo mucha gente. La popular banda de Piugos fué la encargada de amenizar la fiesta, que terminó a las dos de la madrugada. Los objetos sorteados en esta fiesta, han correspondido a los siguientes números:

Entradas de caballeros: Dos botellas Macharnudo Amonillado Domecq, al número 266; un bono del Bar Nemesio, al 237; una caja Jabón Sales de Arehena, al 230. Entradas de señoras: La sortija, al 347; una figura, al 164; un estuche perfumaria, al 187; una caja de polvos, al 47; un frasco de Loción, al 166; un ondulado Marcel, al 240.

Los premios pueden retirarse de la droguería de los Sres. Cardero y Bóbbilo.

En el Gobierno civil se eligió el Comité local de la Unión Patriótica. Como se ve por estas notas, no hubo en todo el día noticia alguna extraordinaria.

CRONICA JUDICIAL

Falsedad

Para responder de este delito, por el cual habían sido procesados en el juzgado de Quiroga, ocuparon ayer el banquillo de los acusados en la Audiencia, José Vázquez Pérez y Manuel Rodríguez Pérez.

El fiscal, en vista del resultado de la prueba practicada, modificó las conclusiones provisionales, retirando la acusación.

La defensa estaba encomendada al letrado Sr. Prieto Rivera.

Desobediencia

También se vió ayer otra causa por delito de desobediencia, seguida en el juzgado de Monforte, contra Manuel Arias González, para quien el representante del Ministerio fiscal pidió la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 750 pesetas de multa.

Defendió el abogado Sr. Fernández Castro.

El juicio quedó concluido para sentencia.

Vea V. en 4.ª plana el anuncio de la AGENCIA REIJA

LA ACTUALIDAD POLITICA

Estella pronunció el domingo en San Sebastián, el anunciado discurso

(POR TELEFONO)

Afirma el presidente, que la futura Asamblea Consultiva Nacional es el término justo para una transición política

Madrid 5-22'00

La repatriación de tropas

Han comenzado a llegar a sus respectivos puntos de guarnición, las compañías expedicionarias que estaban en Africa y cuya repatriación se dispuso como consecuencia del término de la guerra.

A Madrid llegó hoy, en tren militar procedente de Algeciras, la compañía del Regimiento del Rey y una sección de Intendencia.

Las fuerzas expedicionarias fueron cariñosamente recibidas. En la estación se hallaban a la hora de llegar el tren militar, las autoridades y numeroso público.

De varias poblaciones españolas se recibieron noticias dando cuenta de haber llegado procedentes de Marruecos, las fuerzas expedicionarias repatriadas, dispensándoseles entusiasta recibimiento. Hoy, lunes, llegaron: A Alicante, las fuerzas que forman la compañía expedicionaria del Regimiento de la Princesa.

A Córdoba, la compañía expedicionaria del Regimiento de la Reina. A Pamplona, las compañías de los Regimientos de América y de la Constitución.

Y a Valencia, las compañías de los Regimientos de Aragón y Albuera.

Creación de una Escuela

Por el Ministerio de Instrucción Pública se ha ordenado la creación de una Escuela en Valdeamagada, pueblo en el cual no había ningún centro docente desde hace dieciocho años.

Regreso de Callejo

Probablemente mañana regresará a Madrid, el ministro de Instrucción Pública Sr. Callejo, quien pasó una corta temporada en Segovia.

Medida loable

El gobernador civil de Madrid ha publicado un bando, en el cual se obliga a los padres de familia a enviar a la Escuela a sus hijos que estén comprendidos entre los seis y los catorce años de edad.

Previénese en el aludido bando, que los contraventores serán castigados con fuertes multas.

Disposiciones oficiales

Entre las disposiciones que inserta hoy la «Gaceta», figuran las siguientes: Concediendo los beneficios establecidos para las familias numerosas, a Antonio Algir Pérez, de Rivas del Sil, en la provincia de Lugo, que tiene ocho hijos.

Real orden autorizando la importación limitada y condicionada de trigos exóticos, para facilitar a la industria harinera española una posible compensación.

Una colonia escolar

Se han recibido en el Ayuntamiento de esta Corte noticias oficiales dando cuenta de haber llegado sin novedad al Sanatorio Marítimo de Oza (Coruña), la segunda expedición escolar madrileña.

La administración del Matadero

El alcalde de Madrid Sr. Semprún ha recibido una carta del director general de Agricultura, en la cual éste hace constar que, como nunca estuvo conforme con la administración que se seguía en el Matadero, dimitió el cargo de vocal de la Junta administrativa del mismo.

Dos sueltos de «La Nación».—La renovación de la U. P.—Sobre un discurso de Estella

El órgano oficioso del Gobierno «La Nación», publica en su número de esta noche dos sueltos de actualidad política.

En uno de ellos dice que la renovación y reorganización de las Uniones Patrióticas, se hace normalmente en toda España.

Insiste en proclamar que la Unión Patriótica es completamente apolítica.

El otro suelto se titula «Actitudes absurdas».

Dice que el discurso pronunciado ayer en San Sebastián por el jefe del Gobierno señor marqués de Estella, exige que se acentúe uno de sus aspectos: el referente a la acti-

tud absurda de quienes consideran el mayor agravio la convocatoria de la Asamblea Nacional, órgano de una colaboración para preparar unas Leyes y reformar otras. Es la proyectada Asamblea Consultiva, un puente para normalizar la vida del país.

Estella en Guipúzcoa

El banquete del Frontón Urumea.—San Sebastián. Ayer a media día se verificó en el Frontón Urumea, el banquete organizado por la Unión Patriótica en honor del presidente del Consejo de ministros general Primo de Rivera.

Sirviéronse novecientos cubiertos. La celebración de este banquete se esperaba con ansiedad, por haber anunciado el marqués de Estella un importante discurso.

Estella discursa.—A la hora de los brindis, se levantó el presidente del Comité provincial de la Unión Patriótica, quien ofreció el banquete al general Primo de Rivera.

Este pronunció luego su ansiado discurso. Comenzó agradeciendo el obsequio de que se le hacía objeto.

Dedicó un párrafo a cantar la bella Easo, expresando a la vez su gratitud al pueblo donostiarra, por las muestras de cariño y simpatía que le dispensa.

La Asamblea Consultiva.—Habla luego de la proyectada Asamblea Consultiva Nacional, anunciando que el próximo día 13 será firmado por S. M. el Rey en San Sebastián, el decreto de convocatoria.

Ya son conocidos—agrega el general Primo de Rivera—algunos datos referentes a la Asamblea, pero aún no se conoce el espíritu del nuevo organismo.

Desde luego, en la Asamblea Nacional estarán representados los Ayuntamientos, Diputaciones, etc.

Además, habrá un centenar de miembros representantes de los intereses patronales y obreros, que acudirán a la Asamblea para reformar algunas Leyes sociales y establecer otras nuevas encaminadas a armonizar todos los intereses.

Algunos hay—añade—que consideran muy poco la Asamblea, pero otros estiman como muy bueno el futuro organismo consultivo.

Ni unos ni otros—afirma el presidente—están en lo cierto.

La Asamblea es el término justo para la transición política.

La U. P.—Dos lemas que se complementan.

Refiérese luego el general Primo de Rivera, a la Unión Patriótica, elogiándola.

Dice que si antes era el lema «Dios, Patria y Rey» el que más se usaba, el suyo de ahora es el de «Patria, Religión y Monarquía».

Ambos lemas—añade—no están en pugna, sino que por el contrario se complementan.

El general Primo de Rivera fué calurosamente ovacionado al terminar su discurso.

Visitas

San Sebastián.—El jefe del Gobierno señor marqués de Estella recibió esta mañana en su despacho del Ministerio de jornada, varias visitas, entre ellas la del embajador de los Estados Unidos acompañado de un profesor yanqui.

Este mostró al general Primo de

Rivera un documento en el que da cuenta de que en Monastir ha encontrado 4.000 judíos de origen español que hablan con toda pureza el castellano del siglo XIII.

Almuerzo

San Sebastián.—El presidente del Consejo almorzó hoy en compañía del ministro de Gracia y Justicia D. Galo Ponte y de los embajadores de Francia e Inglaterra en España.

En Lequeitio

San Sebastián.—Después de almorzar, el general Primo de Rivera se trasladó a Lequeitio, con objeto de saludar allí a la ex-Emperatriz Zita de Austria.

Regresó el jefe del Gobierno a la ciudad donostiarra, en las últimas horas de la tarde.

La cena

San Sebastián.—El general Primo de Rivera cena esta noche en el domicilio del marqués de Urquijo, invitado por este ilustre prócer.

En el Gobierno civil

El Comité local de la U. P.

Según se había anunciado, el domingo último, se verificó en el Gobierno civil, de diez de la mañana a dos de la tarde, la votación para elegir el Comité local de la Unión Patriótica.

Por 301 votos, resultaron elegidos para los distintos cargos, los señores siguientes: Jefe local, D. Carlos Pedrosa Pérez.

Junta asesora, D. Salvador Velázquez Vázquez, D. Edmundo Fernández Vázquez, D. Antonio de Cora y Sabater, D. Emilio Domínguez Fernández, D. Manuel Roca Varela, don Jesús Bal Roca.

LOS QUE VIAJAN

Tuvimos el gusto de saludar a D. Jesús Prósper Ros, representante de la Compañía de Ferrocarriles del Norte en la estación de Orense.

—Hemos saludado al joven y afamado galeno de Sarria, D. Julio G. Teijeiro.

—Con objeto de realizar compras para la próxima temporada de invierno salió ayer para Madrid y Barcelona, nuestro buen amigo el gerente de los almacenes «Nuevo Mundo», D. Fidel Escudero Lobo.

—Regresó de la Coruña, después de haber pasado allí una temporada la familia del magistrado de nuestra Audiencia, D. Manuel Pedreira.

—También regresó ayer después de haber pasado los meses de verano en la playa de Benquerencia el fotógrafo D. Constantino Rodríguez con su familia.

VIDA MILITAR

Permiso.—Se encuentra con permiso en esta plaza el oficial segundo de Oficinas Militares destinado en la Capitanía general de esta región D. Pedro López Cal.

Visitas de cárceles.—Mañana a las 11 horas tendrá lugar en las distintas guarniciones de esta provincia la tercera visita general de cárceles que previene los artículos 684 y 685 del Código de Justicia Militar.

Hospital.—Se dispone el ingreso en el Hospital de esta plaza del soldado Constantino Linares del Regimiento de América núm. 14.

Movimiento de fuerzas.—Se ordena se trasladen a esta plaza cuarenta soldados del destacamento de Zamora en Monforte para intensificar su instrucción con motivo de las escuelas prácticas que próximamente realizará el citado Cuerpo.

El anuncio hará aumentar sus ventas, si los artículos con que negocia son de buena calidad.

CHARLAS DE ACTUALIDAD

García Mercadal o la voluntad

Los primeros trabajos.—Manera de escribir.—Lo que opina de la novela actual.—La gente joven y la literatura.—El divorcio debe establecerse en España.—Planes para el futuro.—La mujer perfecta.—Una anécdota.

El tren, envuelto en cortinas de humo, atraviesa el páramo castellano. Verdean a lo lejos los maizales poniendo una nota de color en la aridez de la campiña, desolada por el fuego del sol. Son otras veces los pueblecitos pequeños, diminutos, de casas terrosas y achata-das. Como en una pantalla prodigiosa, las escenas se suceden rápidas poniendo ante nuestra vista diversidad de paisajes y horizontes. Unas veces, los trigales recién segados, muestran los terrones de la tierra parda; otras, como pequeños oasis aparecen diminutas manchas verdosas, de arboleda bravia y reducidos rectángulos de estanques de agua, y montañas violáceas de contornos suaves, y más cerca, alguna casuca de tejas rojizas, rodeada de rapaces tostados, como niños extraídos de algún lienzo de Sorolla...

García Mercadal me va relatando los más salientes episodios de su existencia literaria. Volvemos de Toledo. La ciudad mística y caballeresca, con sus calles empinadas y retorcidas llenas de viejas casas solarietas, pesa sobre nosotros. Recordamos con unción la antigua y romántica posada de la Sangre, la Plaza del Zocodover, nido de picarros y de zurcidoras de deseos, el Alcázar y, por último, el Baño de la Cava, en uno de los remansos del río imperial.

—Empezé a escribir en Zaragoza a los 14 años en un periódico que se titulaba «La Derecha». Estudiaba entonces el bachillerato, sin que esto quera decir que yo amase mucho el estudio, ocupando todo el tiempo en leer, por ser ésta mi ocupación favorita. Continué escribiendo bajo un aspecto puramente regional en varios periódicos fundados por mí, entre ellos «La Correspondencia de Aragón», «Revista Aragonesa», que era semanal y que la dirigía ayudado por Mariano Gómez González, hoy catedrático de la Universidad de Valencia y presidente del Ateneo. Donde más intensifiqué la campaña fué en «La Crónica de Aragón» por cuya causa sufrí varios ataques personales durante los cinco años que estuve al frente de ella. Durante estos años fundé cinco periódicos en los que puse toda mi alma y mi voluntad. Ya en Madrid, fui redactor-jefe de «El Tiempo», que lo dirigía Cristóbal de Castro, pasando luego a «La Correspondencia de España» haciendo crítica literaria y de teatros.

—¿Qué costumbre tiene usted para escribir?

—Yo escribo muy deprisa y de no hacerlo así no escribiría. Yo, más que escritor soy periodista y usted ya sabe que el periodismo es escribir igual que se habla sin poder buscar palabras en el Diccionario.

—¿Qué opina usted de la novela actual?

—Que no creo que esté en crisis sino que por el contrario se escriben obras que en otro país alcanzarían grandes éxitos. Ahora se escriben muy buenos libros, lo que pasa es que los novelistas no se amoldan a las circunstancias.

Y ante una pregunta mía. —El público es el que tiene la culpa de que las revistas no publiquen firmas de gente nueva.

Hemos llegado a Aranjuez. Hasta el coche suben las voces de los vendedores de fresa. Acodados en las ventanillas del vagón, vemos como el público se abalanza sobre los coches con la esperanza de poder encontrar un asiento. Una mujeruca nos ofrece un manojito de espárragos cuidadosamente atados con una cinta de color. Cuando arranca el tren vuelvo a preguntar a Mercadal.

—¿Usted cree que el divorcio debe establecerse en España?

—Siempre que sea de común acuerdo y quedando a salvo los hijos, sí.

—¿Qué planes tiene usted para el futuro?

—Muchos. He trabajado como nadie y aún es poco para lo que tengo que trabajar. Soy propietario y director de la «Editorial Babel», de cuya catálogo más de sesenta obras

BANCO PASTOR

(ANTES SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR)

CASA FUNDADA EN 1776

Capital suscrito: Ptas. 17.000.000

Capital desembolsado: Ptas. 8.500.000

LA CORUÑA, VIGO, LUGO, ORENSE EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE

Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa HORAS DE CAJA: DE NUEVE Y MEDIA A DOS SUCURSAL EN ESTA PLAZA, REINA NÚM. 4, BAJO Cámara acorazada con compartimentos de alquiler

NOTAS REGIONALES

INFORMACION GENERAL

(POR TELÉFONO)

Diversas noticias de interés

Madrid 5-23'10.

¡Vaya una "mendiga"!

Es encontrada en estado de inanición

Ayer, en una calle céntrica de este Corte, un guardia municipal recogió a una mendiga llamada Simona Pizarro, la cual se hallaba en estado de gran decaimiento, producido por el hambre.

Al ser registrada, se le encontraron 490 pesetas, que tenía guardadas en la ropa que vestía.

Conducida al depósito de mendigos, se presentó a los pocos momentos un individuo que titulándose hijo de la pordiosera, la reclamaba.

Comprobada la veracidad de lo que manifestaba, le fué entregada su madre.

Súpose que el reclamante es un industrial establecido en Madrid y se encuentra en posición económica desahogada.

El bailarín Charles Nicolás

Continúa danzando

Sigue bailando en el Teatro Maravillas, de esta Corte, el célebre Charles Nicolás, que empezó el sábado una prueba de resistencia de doscientas horas.

Un médico que reconoció al bailarín, manifestó que éste acabaría por volverse loco.

Perdió ya dos kilos de peso. Desde el sábado ha descansado solamente diecinueve minutos.

Cuando termine esta prueba y después de ansar lo necesario, Charles Nicolás saldrá para Gijón y Bilbao, en cuyas poblaciones se propone bailar durante cuatrocienas horas consecutivas.

Varios accidentes automovilistas

Numerosos heridos

Ayer, cuando regresaba a Madrid en automóviles, el público que había acudido a Aranjuez para asistir a la corrida de toros allí celebrada, ocurrieron varios accidentes.

Un coche «Ford» volcó, incendiándose. Resultaron gravemente heridos dos de los ocupantes del vehículo siniestrado.

Un «taxi» chocó contra un guardacantón, cerea de Valdemoro. El coche quedó destruido, resultando heridas de importancia cuatro personas que viajaban en él.

Otro automóvil, al intentar dejar paso a un autobús, se despenó por un terraplén de poca altura. Cinco personas que ocupaban el vehículo, sufrieron heridas de consideración.

La fiesta nacional

En Aranjuez

El domingo se celebró en Aranjuez una corrida de toros que resultó muy buena.

La Plaza se hallaba abarrotada. Belmonte y Marcial Lafanda lidiaron seis toros, teniendo ambos diestros una brillante actuación, por lo cual se les ovacionó constante y calorosamente.

A los contribuyentes

Patente nacional de circulación de automóviles

La Administración de Rentas públicas de esta provincia, por medio del oportuno edicto, ha puesto en conocimiento de los contribuyentes, que se halla expuesto al público, desde el día 6 al 21 del actual, los padrones de vehículos de motor mecánico por que se ha de verificar la exacción del impuesto del segundo semestre del año actual, a fin de que, examinado por los contribuyentes, que podrán hacerlo en el local que ocupa su dependencia, calle de la Reina número 2, puedan promover las reclamaciones que estimen convenientes a su derecho.

Clases Bachillerato y Magisterio

Informarán Tinería, 4.—LUGO

Belmonte, se retira

El mejor de toros Juan Belmonte, ha declarado que el día 28 del mes actual, se retirará definitivamente del toro.

Despediráse de la afición madrileña, en una corrida en que dará la alternativa a «Gitanillo de Triana», alternando con ambos el «Niño de la Palma».

El «Real Madrid» en Méjico

Obtiene una ruidosa victoria

Recibíronse en Madrid noticias dando cuenta de que con una concurrencia de más de 12.000 espectadores, se celebró en Méjico un partido de fútbol entre el «Real Madrid» y el «América», campeón nacional de Méjico.

El encuentro, que fué muy interesante, terminó con la victoria de los españoles por dos goals a cuatro.

La Vuelta Ciclista a Cataluña

Ha finalizado

Barcelona. —Ha terminado la importante prueba ciclista llamada de la Vuelta a Cataluña.

En la última etapa, se clasificó vencedor el corredor Fontán.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 5 comunicadas por el Banco de La Coruña en esta plaza:

FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100.	70'70
Exterior 4 por 100.	86'10
Amortizable 4 por 100.	91'00
Idem 5 por 100 (antiguo).	94'00
Id. 5 por 100 1917.	93'30
Id. 5 por 100 1926.	103'85
Id. 5 por 100 1927 e. imp.	91'90
Id. 5 por 100 1927 s. imp.	104'80
Deuda. Ferroviana 5 % Serie A.	133'25
Id. Id. 5 % Serie B.	103'25
Id. Id. 5 % Serie C.	103'25

VARIOS VALORES	
Cédulas Hipotecarias 4 %.	90'90
Id. Id. 5 %.	98'50
Id. Id. 6 %.	109'00
Id. Argentina 6 %.	102'50
Obligaciones Marruecos.	91'00
Acciones Banco de España.	638'00
Id. Id. Hipotecario.	00'00
Id. Id. Esp. de Crédito.	00'00
Id. Id. Hisp. Americano.	00'00
Id. Sdad. Duro-Felgueras.	59'50
Id. Compañía Arrendataria Tabacos.	200'00
Id. Ferrocarril Madrid Zaragoza-Alcázar.	528'50
Id. Id. Norte.	00'00
Id. Soc. G. Azucarera (pref.)	704'00
Id. Id. Id. (ord.)	46'00
Bonos Azucarera.	100'00
Acciones Banco Español del Río de la Plata.	206'00
Obligaciones Peñarroya 6 %.	102'25
Acciones Comp. Telefónica 7 %.	100'25

BOLSA MADRID	
Francos.	23'30
Francos Suizos.	00'00
Francos Belgas.	00'00
Liras.	32'30
Libras.	28'85
Dollars.	8'94
Marcos.	0'00
Escudos.	0'00

Comisión provincial

Por esta Comisión se señaló el plazo de diez días para la presentación de las reclamaciones que contra el proyecto facultativo de las obras de construcción del camino vecinal del kilómetro 13 de la carretera de Vivero a Linares a la iglesia de San Esteban del Valle, en el Ayuntamiento de Riobarba, se estimen pertinentes.

DE FÚTBOL

El partido del domingo Según se había anunciado el domingo se jugó en el stadium del Polvorín un partido de fútbol para

Gran Peluquería Higiénica
Reina, 14-1.º LUGO

PARA SEÑORAS
Sección especial independiente
Ondulaciones Permanente Marcel y al Agua
Masajes - Manicura - Tintes - Postizos y arreglos de cejas
Cortes de pelo
Siempre últimos modelos de París

PARA CABALLEROS
Espacioso salón con todo confort e higiene
6 Sillones Americanos 6
Numerosa y discreta dependencia
Reina, 14 1.º Teléfono 120

SUCURSAL
Conde Pallares, 7, bajo -LUGO.

disputarse la posesión de la «Copa Cosmos» entre el «Ferrolán», de la Coruña, y el «Racing» local. Arbitró el colegiado gallego Fausto García. El partido no pasó de una medianía por parte de unos y otros. El primer tiempo, que terminó con un empate a cero, transcurrió sosamente, sin que ninguno de los teams hicieran nada digno de mención. En el segundo, pusieron ambos equipos un poco de más entusiasmo en la lucha, logrando los forasteros marcar dos goles por uno los de casa. Con este resultado terminó el encuentro, siéndole con tal motivo adjudicada la «Copa Cosmos» al team coruñés.

Calendario del campeonato de la Liga Maximalista

Se reunieron delegados de varios Clubs, asistiendo representantes de los que siguen: Athletic, de Madrid; Deportivo Español, de Barcelona; Sporting, de Gijón; Iberia, de Zaragoza; Valencia; Murcia; Celta, de Vigo; Racing, de Santander y Sevilla F. C. Los reunidos acordaron el calendario oficial, de la competición, fijando fechas. He aquí un avance del calendario: Día 11 de Septiembre: Sporting, de Gijón y Sevilla F. C. Día 18 de Septiembre: Racing, de Santander, y Sporting, de Gijón; Iberia, de Zaragoza, y Murcia; Celta, de Vigo, y Sevilla F. C. Día 25 de Septiembre: Sporting, de Gijón, y Celta, de Vigo; Racing, de Santander y Sevilla F. C. Los matches se jugarán en los campos de los Clubs que se mencionan en primer lugar

Acuerdos de los disidentes

En la reunión celebrada en el Palace Hotel por los representantes de las Federaciones disidentes, se acordó reanudar los campeonatos regionales, en la misma forma que hasta aquí y como si nada hubiese pasado. Terminados estos campeonatos se organizará entre los Clubs disidentes un gran torneo, y para redactar las bases a que ha de sujetarse se designó una comisión formada por Vizcaya, Cataluña y Centro.

Palatino del Agua y Castañeda

(Lectoral de la S. I. Catedral) ABOGADO Plaza Mayor, 8-1.º LUGO DESDE LA CORUÑA La corrida de toros del domingo Simao da Veiga, «Chicuelo», Márquez y «Rayito» Coruña, 5.—Ayer se celebró en la Plaza de Toros de esta ciudad la corrida anunciada. En la Plaza hay media entrada. Se lidian ocho toros; dos para Simao da Veiga, y los restantes para «Chicuelo», Márquez y «Rayito». Colosalmente estuvo en sus dos bichos el gran caballista portugués Simao da Veiga, que fué ovacionadísimo. Con su tan popular jaca torera puso banderillas a dos manos, rajoneando con gran maestría. «Chicuelo», Márquez y «Rayito» demostraron en sus respectivos toros tener un miedo extraordinario. «Chicuelo» tuvo momentos en que quiso hacer ver a la concurrencia algo de su arte; pero, sin duda alguna, el recuerdo de su próximo enlace matrimonial con Dora la Cor-

CORUÑA En honor de un médico municipal Hoy a las seis de la tarde, tendrá efecto en el Palacio Municipal la entrega de las insignias de la cruz de Beneficencia al decano de la Beneficencia municipal, don Manuel Barbeito.

Del Instituto

Con satisfacción gratísima se recibió la noticia de que los exámenes de primera enseñanza para el ingreso en el Instituto se celebrarán en el mes actual en esta ciudad. Dentro de breves días quedará nombrado el personal administrativo necesario.

Para el «Stadium» de Compostela

La directiva de la «Liga de Amigos» dirige estos días una circular muy entusiasta a fin de obtener acciones de cien y quinientas pesetas para la construcción del «Stadium», que se quiere inaugurar en las fiestas patronales de 1928. Don Dámaso Calvo, distinguido abogado de Ortigueira, remite certificación del acuerdo del Ayuntamiento de Cerdeño, que subvencionará con cincuenta pesetas anuales la Residencia, a partir de los próximos presupuestos.

Partipa también el señor Calvo que el Ayuntamiento de Cedeira consigna, asimismo, una subvención de cien pesetas anuales; y, por último, comunica que recibe impresiones satisfactorias de otros Ayuntamientos del partido. Exámenes extraordinarios En la Facultad de Farmacia, comenzarán el día 29 del corriente mes, los

exámenes extraordinarios. Hoy el Rector aprobó el cuadro de tribunales para los mismos.

ORENSE

El Comité de la Unión Patriótica Se ha verificado hoy la votación para el Comité local de la Unión Patriótica. Resultaron elegidos: Presidente, el abogado don Fernando Ramos; vocales: don Marcial Ginzo, director de «La Región»; don Arturo Pérez Serantes, diputado provincial, don Antonio Diez Novoa, catedrático del Instituto, don Bernardino Tomes, médico, y don Modesto F. Román, farmacéutico.

PONTEVEDRA

El tráfico marítimo en la ría de Arosa A petición de la alcaldía de Villagarcía, por real orden del Ministerio de Hacienda se ha dispuesto habilitar todos los puertos de la ría de Arosa para el desembarque de tejidos y artículos extranjeros nacionalizados procedentes de la expresada unidad de Villagarcía.

VIGO

Un vapor sin gobierno Salíó para Noya el vapor español «Gaité». A la altura de Corrubedo perdió la hélice. Un vapor de pesca lo remolcó hasta Vigo.

Turistas ingleses

Hoy llegará a este puerto el vapor inglés «Rauchi», procedente de Tanager. Conduce más de 500 turistas. Permanecerá aquí todo el día, marchando a las once de la noche a Londres.

San Marcos, núm. 5

Reforzada esta industria con material y personal de «La Ithense», se ha intensificado la producción y mejorado la clase de helados que se venden a precios muy económicos por grandes y pequeñas porciones. Los días festivos se hace helado especial. Los quesos helados es preciso encargárselos con seis horas de anticipación. Hay cerveza de EL AGUILA de Madrid helada y se vende por litro, medio litro y vasos grandes y pequeños a precios económicos.

De Castro de Rey

Por la Alcaldía de Castro de Rey se hace público que los valores del repartimiento de utilidades correspondientes al ejercicio de 1923-24 y atrasos anteriores, se pondrán al cobro en la forma prevenida como segundo período voluntario de cobranza los días 1 y 2 de septiembre próximo en las villas de Castro y Castro de Rey en sitio de costumbre. Lo que se hace saber a los electores prevenidos en la instrucción del 26 de abril de 1900. Mondri, agosto 28 de 1927.—El Recaudador, José Díaz Andión.

Robo de alhajas

La Guardia civil del puesto de Pantón, instruyó atestado con motivo de una denuncia presentada por la vecina de la parroquia de San Félix de Gargás, Generosa Rodríguez Gómez, a quien le desaparecieron de su domicilio las siguientes alhajas: un reloj de caballero, valorado en cien pesetas; otro de señora, valorado en cincuenta; un

Hurto de dinero

Por la Guardia civil de esta capital ha sido detenido el vecino de la parroquia de Faza, del municipio de Otero de Rey, Antonio Méndez Fernández, como autor del hurto de 425 pesetas y un reloj, al vecino del barrio de la Chanca Manuel Vilaboa Latas. El detenido ingresó en la cárcel a disposición del juez de instrucción del partido.

Un homicidio.—Detención del autor

Comunicación de Mondoñedo que por cuestión del riego de un prado, el vecino del barrio de San Lázaro de aquella ciudad, Pedro Martul Fernández, cuestionó con su convecino Atilano García Muñio y pasando de las palabras a los hechos, el Pedro dio al Atilano tan fuerte golpe en la cabeza, con una azada, que el inreliz falleció a las dos horas en el Hospital de aquella ciudad. El agresor fué detenido ingresando en la cárcel a disposición del juez de instrucción del partido.

están traducidas por mí. Ahora cuento con el ofrecimiento de algunas personas para fundar una sociedad y poder dar más vida a la editorial. Por un momento he mirado fija, muy fijamente a Mercadal. Admiro a este hombre, todo voluntad y tesón que ha sabido con su trabajo ocupar un puesto entre los mejores escritores contemporáneos. Me habla ahora de la Editorial de don Luis Montiel, propietario de «La Novela Mundial» y «Gutiérrez».

—Don Luis tiene en proyecto varios periódicos y revistas. En octubre aparecerá un semanario titulado «Mundial» que dirigirá G. de Linares, y una revista dedicada al séptimo arte.

—¿Ha viajado mucho? —Conozco casi toda España, Portugal, Francia, Bélgica, Holanda y Suiza.

—¿Qué cree usted del teatro actual? —Que actualmente está en crisis. Yo, al contrario que el público opino que el teatro debe ser serio sin las astracanadas que nos ofrecen unos cuantos señores a los que la crítica y el público llaman comediógrafos.

—¿De todos sus libros, cual es el que más se ha vendido? —«Los Cachorros del León», que está agotándose.

—¿Sus escritores predilectos...? —Es una pregunta a la que no puedo contestarle ahora por el puesto que ocupó en «La Novela Mundial».

—¿Para usted cual es la mujer perfecta? —Me gusta la mujer morena, pero esto no significa que no me guste la mujer rubia. Y moralmente la mujer de su casa más que las intelectuales.

—¿Qué tiene usted en preparación? —Un libro de viajes por Francia y Holanda, sin título aún y otro libro sobre costumbres escolares antiguas.

Seguimos hablando. Ya se ven a lo lejos las primeras casas de Madrid. García Mercadal, asomado a una ventanilla, mira, un poco asombrado, los pueblecitos minúsculos que el tren va dejando a su paso. Un pastor, dibujo acre de Gutiérrez Solana, conduce el rebaño hacia el redil, ayudado por los colmillos del perro-lobo y las piedras que lanza con su honda. Tiene la campiña la serenidad de una égloga de Virgilio haciéndonos evocar los versos divinos de Fray Luis de León.

«Que descansada vida la que huye del mundanal ruido y sigue la escondida senda por donde han ido los pocos sabios que en el mundo han sido».

El tren después de una brusca sacudida, se ha detenido en la estación de Atocha. Llena los andenes un público histeril que se apretuja violentamente llamando a gritos a los viajeros. Tienen éstos el rostro sucio por la carbonilla de la máquina. Se los ve cansados, ojerosos. Cuando salimos a la calle Mercadal exclama: —¡Gracias a Dios!

FIDEL CABEZA.

Madrid, septiembre de 1927.

A. de Vega Barrera

Médico especialista en Garganta, nariz y oídos HORAS DE 11 A 1 Y DE 5 A 7 Castelar núm. 2 (H. Oriental)-LUGO

EL CONCIERTO DEL ORFEON

Con gran concurrencia de público, dió anoche su anunciado concierto en el salón de fiestas del Circolo de las Artes, el Orfeón Gallego. La fiesta resultó brillantísima, constituyendo un clamoroso éxito para nuestra laureada colectividad y para su distinguido director, el maestro Tápies. Al final de las obras interpretadas, el público entusiasmado aplaudió la excelente labor de los orfeonistas, especialmente a la terminación del cuadro sinfónico, del inspirado compositor lucense D. Manuel López Varela, titulado «A Choquelada», del «Las-Tis», de Tápies y «L'Empordá», de Morera. Con la jota «Viva Aragón», terminó el concierto. Hoy en el correo ascendente sale el Orfeón para Albacete, en cuya capital, como es sabido, dará varios conciertos.

«Demountable» La mejor máquina de Escribir

No comprar máquinas de escribir y ser sin pedir precios y condiciones a Julio Veloso Ros Taller de Reparaciones.—Venta de accesorios Menéndez Becerra 17 Teléfono 720

H. Nueva España

GRAN CASA PARA VIAJEROS DE RICARDO TOURON MONTERO DE SAMOS Espléndidas habitaciones :: Cuartos de baño :: Comidas a todas horas Precios económicos :: Trato esmerado Ronda de Castilla, núm. 22 LUGO

ANTONIO CANCIO
MATERIALES DE CONSTRUCCION
Castelar, 7-LUGO-Teléfono, 214

Venta del cemento CANGREJO el más rápido y adherente de todos los cementos conocidos. Especialidad en ARTICULOS SANITARIOS. Barnices y Pinturas de todas clases.

ALMACEN DE CARBONES
Avenida de Moret, 1-Bajos del «Bar Nemesio» Teléfono, 50

Galleta cribado de Asturias para cocinas 5'25 pesetas los 50 kilos

Publicidad económica de anuncios breves

A. QUILA en la Avenida de Montero Ríos, 16, un espléndido local, propio para almacén, garaje o cualquier industria. También se alquila segundo piso con un hermoso departamento, compuesto de tres habitaciones y cocina. Informa su dueño en la misma. (28 s.)

ALMACÉN DE VINOS Y AGUARDIENTES. Precios sin competencia: el litro a 200 y 180. El vino, propio de la uva, a 070 y 060, llevando 16 litros, con salida, litro a 050. De 400 envases se venden 200 de varios tamaños y clases, usados buenos. Pasando los soporales, a las cuatro puertas más abajo, en San Roque núm. 11 A. Sierra.

SE VENDE una casa situada en el barrio de San Roque y señalada con el número 97 (frente al Asilo de los Hermanitas). Para informes en la misma casa. (H 30 s.)

VENTA. Se vende la casa núm. 10 en el barrio de la Cañería, libre de derecho dominio; contiene piso boardilla y piso y baño, tiene además caseta y huerta a la parte de atrás. En la misma informarán.

SE ALQUILA en la Avenida de Montero Ríos, 16, un espléndido local de moderna construcción, propio para almacén, garaje o cualquier industria. También se alquila un primer piso compuesto de seis habitaciones, comedor, cocina, agua y luz, y un segundo piso con dos hermosos departamentos, compuestos de tres habitaciones y cocina cada uno. Informa su dueño en la misma.

Cándida Lagarón
Profesora en Partos
Manuel Becerra, 29.-LUGO

VENTA. Se hace de la casa número 3 de la calle del Miño, libre de toda pensión. En la misma informarán.

Clínica del DR. BENAVENTE
OPERACIONES Y CONSULTA DE LA VISTA
Feijóo núm. 1. LA CORUÑA

VENTA. Se vende un solar en la nueva calle de García Abad, haciendo esquina a otra en construcción, y confinante con otro solar del Sr. Márquez. Informará Jesús Lodeiro, Ronda de la Coruña, núm. 5.

ARRIENDO. Se arrienda el segundo piso de la casa número 17 del Puente, de nueva construcción con una hermosa galería, dando frente al río Miño con instalación de luz eléctrica, y de otra casa de nueva construcción de planta baja y piso también en el mismo barrio, frente al Balcón, con dos huertas. Informará su dueño Ángel Souto, en su casa, núm. 17 y San Marcos (Casa Alicia).

Casa Balbás
Ofrece el nuevo surtido de las últimas creaciones para la temporada adquiridas en los principales centros de producción.
Plaza Mayor, 25. — LUGO

Señores Sacerdotes:
EN LA **Librería Religiosa**
(Antigua de D. Marcelina Soto)
HAY **Breviarios, Diurnos, Misales, Libros litúrgicos, Estampas, Medallas, Rosarios, Imágenes**
Desde los precios más económicos hasta los artículos de mayor lujo
San Pedro, 13 (esquina a M. Becerra) LUGO

MARIA JANEZ DE SIERRA
Profesora en Partos
SE TRASLADO AL PRIMER PISO DE LA CASA DEL SR. PITA (DENTISTA), JUNTO A LA PUERTA DE LA ESTACIÓN Ronda Castilla, núm. 30.-LUGO

Se vende una sierra de cinta, una máquina de planear y hacer molduras, una de sacar a grueso, tres tornos, dos motores eléctricos, escopeador, piedra de esmeril y útiles para estas máquinas. También se cede toda la herramienta de mano y banco. Maquinaria marca «Kirchner».
Dirección: LA AMUEBLADORA PALENTINA, Mayor 44, PALENCIA.

VENTA

Se hace de la casa núm. 33 de la calle Rodríguez Viguera, antes del Castillo, de nueva construcción, compuesta de planta baja, dos pisos y desván.

También se venden dos cortinas próximas al cementerio, de la extensión superficial, una de ellas de diez terrados y medio, y la otra de siete terrados y medio.
Del precio y condiciones informará el Procurador y Corredor de Comercio Jesús García Gesto, calle de Castelar núm. 6, Lugo.

URGE VENTA de un coche europeo, de 12 H. P., y 7 plazas, a toda prueba. Informará Antonio Dorribo, Ruanueva, 6.-Lugo.

L. Gasalla
OCULISTA
Ronda de la Coruña (Puerta de la Estación) LUGO

Entérese de cual es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia, y anúnciese en él.

Lloyd Norte Alemán

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
Próximas salidas de la Coruña

		Precio en 3.ª clase Pesetas	En camarotes cerrados Pesetas
«Werra»	21 de Septiembre	589'90	624'90
«Sierra Córdoba»	4 de Octubre	634'90	669'90
«Weser»	12 de Octubre	589'90	624'90
«Sierra Morena»	25 de Octubre	634'90	669'90
«Gotha»	2 de Noviembre	589'90	624'90
«Sierra Ventana»	15 de Noviembre	634'90	669'90
«Madrid»	23 de Noviembre	589'90	624'90

Los vapores WERRA, WESER, MADRID y GOTHA, admiten pasajeros de INTERMEDIA, la que está situada en el centro de buque y TERCERA CLASE; y los vapores tipo SIERRA, 1.ª de lujo, 1.ª y 3.ª clase.
Los pasajeros de TERCERA CLASE disfrutan de un espléndido comedor, fumador, cubierta de paseo, y la comida les es servida en platos de loza por camareros uniformados. Llevan espléndidos camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas.
Todos los vapores de esta Compañía llevan personal español para el servicio de los pasajeros de tercera clase, como son: médico, cocinero, panadero, camareros de ambos sexos y enfermero. La comida es magnífica y abundante, a la española, con pan fresco y vino a todas las comidas. La asistencia médica es gratuita.
PETICION DE PLAZAS.—Los pasajeros de tercera clase deben enviar la cantidad de PESETAS 100 por cada plaza que soliciten directamente a esta Agencia General.

FELIPE RODRÍGUEZ REY.—PLAZA DE MINA, 1
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA: "NORDLOYD"—LA CORUÑA

Almacén de cueros y pieles curtidas y afines
Francisco Jáñez
Artículos para Zapaterías y Guarnicionerías
Pieles de Montería
SAN PEDRO, 16 TELÉFONO NÚM. 112 LUGO

Grandes Almacenes Valcárcel y Fábrica de aserrar
MADERAS
de tejaño y del país
Especialidad en machihembradas de Arbo y Ribadavia Barrotillo ochavado y de alamo
Grandes existencias
Precios módicos
SAN PEDRO, 38
Almacenes y despacho:
AVENIDA DE MONTERO RÍOS (CARRETERA DE LA ESTACIÓN)

CARBONES
Carbones superiores para cocinas
De Galleta los 50 kilos pesetas 5'25
Servicio a domicilio
Peso exacto y bien cribado
TELÉFONO, 171

Norddeutscher Lloyd, Bremen
(Lloyd Norte Alemán)
Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América por la serie de barcos nuevo tipo
Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrán de Vigo los rápidos vapores correos de gran porte

		PESETAS
24 de agosto	«MADRID»	590'10
22 de septiembre	«WERRA»	590'10
5 de octubre	«SIERRA CORDOBA»	635'10
13 de idem	«WESER»	590'10
26 de idem	«SIERRA MORENA»	635'10
3 de noviembre	«GOTHA»	590'10
16 de idem	«SIERRA VENTANA»	635'10
24 de idem	«MADRID»	590'10

NOTA.—El vapor «Sierra Ventana» no admite pasajeros de tercera clase y si única mente cámara.
Los vapores «Sierra» admiten pasajeros de primera y tercera clase. Los demás únicamente de intermedia y tercera.
Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación.
Las comidas son también abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.
Para más detalles informa la Agencia General para España de la Compañía

LUIS G. REBORDO ISLA
VIGO: García, Olloqui 2.-VILLAGARCÍA: Marina, 14

En EL PROGRESO
Gran surtido en Papelería
A precios sumamente económicos, hay los efectos siguientes:
Papel de cartas de todas clases y tamaños.
Sobres ídem ídem.
Tarjetas de visita ídem ídem.
Esquelas de funeral y recordatorios.
Etiquetas para el comercio de tejidos.
Se hacen toda clase de impresos

ACTIVITAS

Fuentes, 5. — MADRID
DIRECTOR TÉCNICO
D. ANTONIO FERNÁNDEZ DE VELASCO
GERENTE
D. ISIDRO BARBERO CARRASCO
Corresponsales en todas las ciudades y poblaciones importantes de España, en las principales ciudades de las Repúblicas americanas y en todas las capitales europeas
Se gestiona toda clase de asuntos en los ministerios y oficinas del Estado, Diputaciones y Ayuntamientos. Certificados de última voluntad, de penales, de la propiedad, de nacimientos, matrimonios y defunciones. Legalización de toda clase de documentos. Instancias, reclamaciones y recursos. Patentes y marcas
Cuenta corriente en los Bancos Hispano-americano y Español de Crédito a nombre de D. Isidro Barbero Carrasco
IMPORTANTE
A los suscriptores y anunciantes de este periódico se les hace todo género de encargos, como envío de objetos, libros, relojes, alhajas, etc., sin cargar un sólo céntimo en el precio de coste

LA CATALANA
Seguros contra incendios y explosiones de toda clase, contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio
FUNDADA EN 1865
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento Domiciliada en BARCELONA, Paseo de Gracia 1
Capital suscrito: Ptas. 5.000.000.—Capital desembolsado: Ptas. 2.000.000
Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000
SITUACIÓN Y DESARROLLO DE LA COMPAÑÍA

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reserva Estatutaria
1876	319.075'54	55.954'44	98.144'26	74.794'76
1886	639.196'14	226.830'77	219.732'05	195.370'79
1896	1.050.530'75	234.730'77	350.176'92	430.204'88
1906	2.602.173'36	645.442'65	667.371'12	821.991'23
1916	6.804.631'45	2.930.671'57	2.268.227'15	1.560.000'—
1925	17.123.491'19	6.235.231'93	6.144.913'85	2.800.000'—

Autorizado por la Inspección de Seguros en 9 de Mayo 1927
COMISIONADO PRINCIPAL EN LUGO:
La Previsión Nacional Seguros contra el robo
DELEGADO PROVINCIAL: Avenida de Moret. 11-1.º

Mala Real Inglesa

VIAJES RÁPIDOS DE LA CORUÑA a BUENOS AIRES en 17 días con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

	Precio en 3.ª clase	En camarote cerrado
Asturias 16 septiembre >	609'90	644'90
Arlanza 9 octubre >	609'90	644'90
Alcántara 21 >	609'90	644'90
Almanzora 30 >	644'90	644'90

La tercera clase está dotada de espléndido salón comedor, fumador y conversación camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española, servida por camareros españoles y amenizada por una orquesta.
NOTA: Las fechas anunciadas coinciden con los siguientes días de la semana: ALCANTARA y ASTURIAS, los viernes; y ALMANZORA y ARLANZA, los domingos.
Agente: RUBINE E HIJOS.—Real 81.—La Coruña.—Telegramas y Telefonemas: RUBINE

Compagnie C. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de La Coruña a La Habana y Veracruz el 23 de cada mes

PRÓXIMAS SALIDAS
CUBA 23 Agosto
ESPAGNE 23 Septiembre
LAFAYETTE 6 Octubre
CUBA 23 Octubre
ESPAGNE 6 Noviembre

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase intermedia y tercera y carga.
PRECIO EN SEGUNDA ECONOMICA A LA HABANA
En el vapor «Cuba» Ptas. 835'00
En los otros vapores. 825'00
Impuestos. 45'80
A VERACRUZ
En el vapor «Cuba» Ptas. 885'00
En los otros vapores. 875'00
Impuestos. 29'05
PRECIO EN TERCERA (con impuestos) A LA HABANA
En el vapor «Cuba» Ptas. 551'65
En los otros vapores. 541'65
A VERACRUZ
En el vapor «Cuba» Ptas. 594'90
En los otros vapores. 584'90

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros, y llevan médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos.
Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos al vapor por cuenta de la Compañía.

Para comprobar las edades de los niños menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de bautismo o del Registro Civil.
Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de la salida.

Para más informes dirigirse a su con-signatario
Nicandro Fariña
Calle de Compostela, LA CORUÑA

Los regalos de más gusto
son siempre adquiridos en
Casa Manso

SERVICIO DE AUTOMÓVILES ENTRE **Mondoñedo y Vivero** POR **Ferreira del Valle de Oro**

Salida de Vivero a las seis de la mañana. En Mondoñedo se efectuará la salida para Vivero a la llegada de los coches de Lugo.
Ramón Méndez («Lorito»)

AGENCIA DE NEGOCIOS DE **Manuel F. Reija**
Oficinas: Calle de San Marcos, 15.-LUGO
SE ANUNCIA

EN VENTA:
CASA núm. 77 de la calle de San Roque, de esta ciudad, que consta de planta baja y piso alto. Libre de gravámen.
CASA núm. 21 del barrio del Polvorín, compuesta de planta baja, piso principal y segundo aboñardado, con patio y cuartos a su parte posterior.

FINCA cerrada, sita en una de las Rondas de la población, dedicada a huerta y jardín con varias construcciones habitables, bien orientadas, terreno de calidad superior, agua potable y de riego e infinidad de árboles frutales.

UNA FINCABILIDAD propia para veraneo, compuesta de las fincas siguientes: Una casa y huerta de calidad superior, amurallada toda; otra casa con un extenso prado regado y dos cortiñas. Tienen situación magnífica a 4 kilómetros de esta localidad, en la carretera general de Madrid a La Coruña.

UNA CASA-PALACIO a la que está unida una finca rústica de 1 hectárea 31 centímetros de extensión, amurallada, a prado, labradío, huerta, árboles frutales y jardín. Dentro de esta finca existen una fuente y estanque de 25 metros cúbicos.

Y LA FINCA RÚSTICA «Prado del Pontón», atravesada por un arroyo de agua que la fertiliza, dedicada a prado de unas 4 y 1/2 hectáreas de cabida. Si uedadas estas dos fincas en el lugar de Piñero, parroquia de San Esteban de Folgosa, municipio del Corgo.

UN SOLAR con los materiales de construcción en él existentes, sito en la Plaza del Campo, de esta ciudad, hoy de Aureliano J. Pereira.

UN TERRENO a huerta, propio para solar de edificación, situado en el punto conocido por Fuente de los Ojos, con frente a la Carretera nueva que baja a la Estación, hoy Avenida de Montero Ríos, de esta capital, próximo al garaje del Sr. Torralba.

LA FINCABILIDAD constituida por prados, huertas, viñas, sotos, agros, pinares y otras clases de cultivos de una extensión total de 48 hectáreas, que con la casa y dependencias, constituyen el lugar de «Villanueva de Arrojo», sito en Coles (Orense), admitiéndose proposiciones de compra por junto o separado.

EN TRASPASO:
UNA FONDA acreditadísima y comercio de ultramarinos, instalada en vía céntrica de esta localidad.

Cemento La marca que se ha impuesto

Altas resistencia inicial y progresiva. Homogeneidad absoluta. Fraguado lento. Fabricados en la Factoría más perfecta de Europa. Única marca empleada en las obras de pavimentación de las calles de la Coruña y en las próximas obras de reconstrucción de puentes en toda la red de la Compañía de Ferrocarriles del Norte de España

La Preservatrice

Compañía Anónima de Seguros a prima fija, contra los riesgos de accidentes del trabajo, responsabilidad civil, daños a tercero y a los del propio asegurado, para automóviles, coches, carros, etc., e individuales, profesiones liberales y manuales
DOMICILIO SOCIAL: 18 RUE DE LONDRES.—PARIS

La Nationale

Seguros de vida entera, mixtos combinados, dotales, capitales diferidos, retiro a primas reembolsadas, rentas vitalicias, incendios
Delegación General en España Agencia General (de la Compañía en LUGO)

D. Domingo Aldomé **D. Camilo López Pardo**
Alcalá, 16, principal.—ADRID ABOGADO-PROCURADOR San Marcos, 21.-LUGO

HIERROS redondos para cemento armado, planos, ángulos, chapas, etc.
Hijo de Román Fernández
Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11

del médico cirujano especialista ex-interno numerario del gran Hospital de Santiago
Tomás Núñez Cordero

PIEL, VENEREAS, SIFILITICAS, VIAS URINARIAS, MUJER IMPOTENCIA, NEURASTENIA Y PROPIAS DE LA Cirugía COLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTO STAT, NEO TERMOFLUX, (para la Diatema autorización fría y electrocoagulación). Duchas de aire caliente y frío, Rayos INVICTUS con todos sus accesorios-electroutos, Urethrosopes, Cystoscopes-Rectoscopes para el diagnóstico, tratamiento y curación
Lámpara de Cuarzo-Sol-Bach Original Hanan Tratamiento de la Anexis
CONSULTA: De diez a doce y de cuatro a seis
No se consulta a domicilio Honorarios: Pago al contado
SAN ANDRÉS, 117-2.º.—LA CORUÑA

PATRONATO DE CATALUNA PARA LA LUCHA CONTRA LA TUBERCULOSIS BARCELONA

El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosísimos ensayos practicados durante años, en los enfermos concurren a los mismos, con el producto farmacéutico «Histógeno Llopis» se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetentes y decaídos
Barcelona 6 de Noviembre de 1926.
EL PRESIDENTE
A. PRESTA

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del «HISTÓGENO LLOPIS» para el tratamiento y curación de la tuberculosis y anemia, catarros crónicos, neurasenia, tífico, enfermedades censuivas